Центр Апологетических Исследований

Диалог



Бог имеет тело? Никак!

Исаия 40:25; Второзаконие 4:14

В одной современной рекламе говорится: «Боги тоже мужики». Древнегреческая мифология нашла себе применение в современной коммерции. Однако, приписывание божеству физических качеств, присущих человеку, встречается не только в бизнесе, но также и в религиозном движении, притязающем называться единственно истинной христианской церковью.

Церковь Иисуса Христа Святых Последних дней, известная как Мормоны, утверждает, что Бог обладает физическим телом, из плоти, крови и костей, таким же, как и у человека. Тело Его является осязаемым и вполне реальным. Мормоны пишут в книге «Основы Евангелия»: «Бог является прославленным и совершенным Человеком, Личностью, имеющей плоть и кости. Внутри этого осязаемого Тела находится вечный дух» (1981, с. 6). В данной статье мы рассмотрим, почему утверждение, что Бог обладает телом, противоречит учению исторического христианства. Под учением исторического христианства мы подразумеваем совокупность верований, изложенных в Священном Писании (канонических книгах Библии), а также в богословском наследии, оставленном ранней церковью.

Сам Бог говорит следующее в книге пророка Исаии: «Кому же вы уподобите Меня и с кем сравните? говорит Святый» (40:25) и «Кому уподобите Меня, и с кем сравните, и с кем сличите, чтобы мы были сходны?» (46:5). Здесь Бог задает вопросы, на которые человек не может дать положительного ответа. Это риторические вопросы, ответы на них очевидны. Они обнажают ограниченность, беспомощность и неспособность человека описать, сравнить и уподобить чему-либо сотворенному Того, Кто создал все, Кто безграничен и безмерно превосходит все созданное Собою. Мы не смеем уподобить Бога даже себе, ибо Он не человек. Все наши человеческие формулировки в описании Его точны настолько насколько рисунок солнца, сделанный карандашом, может передать природу солнца.

Моисей также предупреждал народ Израильский, чтобы они помнили, что «не видели никакого образа в тот день, когда говорил к вам Господь на [горе] Хориве из среды огня» (Втор.4:15). Это повеление было стремлением не только сохранить от идолопоклонства, присущего соседствующим народам, но также преподать им истинное понимание Бога. Через Моисея Бог показывал израильтянам, что Его природа не имеет ничего общего с материальным миром.

После своего воскресения из мертвых Иисус неоднократно являлся Своим ученикам. Они не верили, что видят Его живым, но «подумали, что видят духа» (Лук. 24:37). Иисус сказал им, что «дух плоти и костей не имеет», а у Него было тело (Лук. 24:39). В беседе с самарянкой Иисус сказал, что «Бог есть дух» (Иоанн. 4:24). Поэтому из слов Иисуса, записанных в двух Евангелиях, следует, что Бог, будучи духом по своей природе, не обладает телом. Тело не присуще Богу от вечности. Христу пришлось родиться как человеку, дабы облечься в плоть и посредством этого уподобиться человеческому роду (Евр. 2:14).

Апостолы учили, что Бог «недалеко от каждого из нас: ибо мы Им живем и движемся и существуем» (Деян. 17:27, 28). Только благодаря тому, что Бог есть дух, Он может быть одновременно везде,

© 2002 Центр апологетических исследований Россия • 194044 Санкт-Петербург • а/я 954 • Russia@ApolResearch.org Украина • 01001 Киев • а/я B-92 • Ukraine@ApolResearch.org http://www.ApolResearch.org

недалеко от каждого. Физическое же тело подразумевает ограничение в пространстве. Находиться недалеко от каждого человека в мире для физического тела невозможно. Приписывать Богу физическое тело – значит, ограничивать Его. Апостол говорит о Его вездесущности, противопоставляя ей ограниченность идолов, сделанных в подобие человеку. Апостол Павел пишет, что Бог нетленный, Он не подобен ничему тленному, в том числе и человеку (Рим. 1:20-23). Христос принял человеческое тело и это было признаком Его смирения и уничижения Самого Себя. Хотя Он и оставался Богом, все же Он ограничил Себя телом (Фил.2:6-8). Телесность - характеристика творения, бестелесность – божества. Это не естественно для Него, ибо Он есть дух (2 Кор.3:17), но естественно для нас, ибо мы – персть (Пс.102:14). Отсюда видно, что Бог не обладает телом. Всякая человеческая попытка придать Богу человеческий образ является признаком противления истине, которую Бог открыл о Себе (Рим. 1:18-23).

Наряду с библейским аргументом у нас есть также богословское наследие ранней церкви, из которого мы узнаем то, чему Бог учил свой народ посредством Духа Святого (Ин. 16:13).

Практически все первые христиане и ранняя церковь исповедовали Бога Отца как невидимого, нетленного, неизменного Бога. У них не было даже сомнений о природе Бога как духовной, вечной, не имеющей ничего общего с материальными, временными, земными вещами. Более того, всякое уподобление Бога земному, в частности, образу человека, рассматривалось как еретическое учение. Епифанию принадлежат следующие слова: «Отвергай также мнение тех, кто говорит, что тело согласно образу Божьему. Ибо как было это возможно для видимого быть близко к невидимому? Как телесное может быть близко к бестелесному? Как осязаемое может быть близко к непреложному?» (http://www.aomin.org/ONEGOD.html). Татиан также писал в 170 году: «Бог есть дух, не служащий материи, но Творец материальных духов и проявлений, которые в материи. Он невидимый, будучи сам Отцом ощутимых и видимых вещей…» (http://www.catholic.com/library/God Has No Body.asp).

На основании вышеприведенных доводов мы не можем согласиться с утверждением мормонов о том, что Бог обладает физическим телом. Подобное описание Бога не соответствует ни самооткровению Бога, ни вероучению ранней церкви по этому вопросу. Поэтому мы не можем принять это утверждение как противоречащее истине о природе истинного Бога, открывшего Себя как в истории человечества, так и в Священных Писаниях, Библии.

В беседе с мормонами обратите их внимание на слова Божьи в Ветхом Завете (Ис.40:25; 46:5; Втор.4:15), на слова Иисуса (Ин.4:24; Лук.24:39), на учение Апостолов (Деян. 17:27, 28; Филп. 2:6-8; Рим.1:18-23; 2 Кор.3:17; Евр.2:14) и убеждения ранней церкви. Представляйте Библейское учение в духе любви и кротости, с молитвой о просвещении от Духа (2 Тим. 2:24-26).